



# 献礼新中国70华诞 健康内蒙古

# 我们在行动

JIANKANGNEIMENGGU WOMENZAI XINGDONG  
主 / 题 / 宣 / 传



医院全景。

## 巴彦淖尔市中医医院： 大医精诚 行稳致远

□郭成

巴彦淖尔市中医医院始建于1969年，前身为内蒙古生产建设兵团三师医院，始终秉承“中西汇通，福泽民众”的办院宗旨，积极探索现代化地市级中医医院创新发展模式，不断提升中医药服务能力，目前已发展成为一所集医疗、预防、保健、急救、康复、科教于一体的国家级三级甲等中医医院。

巴彦淖尔市中医医院党委深入学习贯彻习近平总书记关于中医药系列重要讲话精神，坚持以人民健康为中心，坚持公益性，坚持中西医并重，传承、创新中医药文化，努力提高诊疗水平，着力于内部管理的改革和完善，逐步形成了“四破四立一加强”的中医医院综合改革模式，医院初步实现了人民群众得实惠、医务人员受鼓舞、医院发展可持续的改革目标。



党支部义诊现场。

### 不懈努力打造西部医疗明珠

来到异国他乡治病，担心语言不通，不能详细了解自己的病情，巴彦淖尔市中医医院为我们安排了会蒙古语的医务工作者，让我们的心踏实多了。日前，来自蒙古国的患者宾巴对巴彦淖尔市中医医院的细心服务竖起大拇指。

巴彦淖尔市中医医院是自治区西部目前唯一一所三级甲等中医医院。该院占地面积15921.36平方米，建筑面积24259.14平方米，编制床位500张。在岗人员536人，其中高级职称医疗技术人员77人，中级职称医疗技术人员73人。医院先后被评为全国卫生系统先进集体、自治区百佳医院、自治区文明单位、自治区文明行业示范点等。2019年该院被评为内蒙古自治区改善医疗服务行动计划 预约诊疗制度、优质护理服务、和谐医患标杆

单位 内蒙古自治区蒙医中医医院。

巴彦淖尔市中医医院始终秉承“中西汇通，福泽民众”的办院宗旨，坚持特色立院、廉洁建院、科教兴院、人才强院的办院方针，以中医为主，突出中医特色优势，提升综合服务能力为发展方向，以保障民众安康为己任，始终遵循“育名医、建名科、创名院”的三名战略，积极实施品牌战略，着力打造专科、专病、专药等中医药服务品牌，彰显中医药特色和优势。

从仅有几个科室几张病床的兵团医院，逐步发展成目前集医疗、预防、保健、急救、康复、科教于一体的中医综合医院，巴彦淖尔市中医医院始终把人才培养、医疗资源引进、中医药专科建设作为重要发展战略，打破了中医“一对一”的传承模式，通过博采众长，多学科融合，为培养复

合型中医临床人才寻求新途径。该院还加大高层次人才引进力度，注重对青年骨干医师的培养，不断完善人才梯度建设，提升核心竞争力。此外，巴彦淖尔市中医医院于2017年4月设立了名医传承工作室，定期邀请国内知名中医专家现场教学，共邀请国内知名专家出门诊带教209人次，诊治疑难病例6300余人次。

目前，巴彦淖尔市中医医院先后与北京中医药大学东直门医院、首都医科大学附属北京中医医院等多家医院建立了长期合作关系，积极引入优质中医资源，带动了医院及本地区中医药服务能力的提升。

近年来，巴彦淖尔市中医医院打造了一批中医特色鲜明、临床疗效显著的重点专(学)科，其中国家中医重点专科1个、国家中医重点专科培育项目1个、华北地区

区域中医诊疗中心(血液病)培育单位1个、国家中医重点专科协作组成员1个、自治区医疗卫生重点学科3个、自治区蒙医中医临床重点专科3个、自治区中医特色优势重点专科9个、市级蒙医中医重点专科3个、市级中医重点专科4个；设立名医堂、名医传承工作室等工作室，加强名老中医学术思想和临床经验的传承、创新，强化中医内涵建设，目前拥有自治区名中医1人、自治区基层名中医1人、市级名中医2人、自治区中医师承导师8人、国家级专利1项、市级中医药科研项目4项；该院开展推拿、针灸、按摩、正骨等76项中医特色服务项目，门诊患者使用中医非药物疗法比例为11.64%，出院患者使用中医非药物疗法比例为94.02%，中医特色诊疗优势明显。

### 优质服务惠及人民群众

曾经，巴彦淖尔市中医医院也为医患矛盾而头疼。经过几年探索，巴彦淖尔市中医医院决定，只有解决公立中医医院中医药特色发挥不够、诊疗能力较低、医药费用增长过快的现象，真正解决群众“看病难、看病贵”的问题，坚持公立医院的公益性，才能从根本上满足群众的医疗需求，医患矛盾也会迎刃而解。

让医院回归公益性，首先是要加强党对医院的全面领导。巴彦淖尔市中医医院党委高度重视党的建设，依据《中国共产党支部工作条例》，完善基层党组织建设，扎实做好基层党组织的各项工作。组织全体党员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把政治理论学习与政治思想建设、政治能力建设结合起来，做到不忘初心、牢记使命，在政治

立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，做到知行合一。

自我改革悄然地在巴彦淖尔市中医医院展开。该院党委深入学习贯彻习近平总书记关于中医药系列重要讲话精神，坚持以人民健康为中心，坚持公益性，坚持中西医并重，传承、创新中医药文化，努力提高诊疗水平，着力于内部管理的改革和完善，逐步形成了“四破四立一加强”的中医医院综合改革模式，医院初步实现了人民群众得实惠、医务人员受鼓舞、医院发展可持续的改革目标。

巴彦淖尔市中医医院通过“四破四立一加强”，即破除中医医院“西化”现象，建立全面提升中医药服务能力新机制，破除与收入挂钩的分配模式，建立多元化、全方

位绩效管理新方案，破除“一对一”传承模式，建立多渠道、广覆盖的中医药人才培养新模式，破除公立医院逐利机制，建立回归公益性、保障可持续性的运营模式，推进了中医诊疗技术应用，加强党对公立医院的全面领导，建立章程统领下的权力运行新规则，充分发挥了中医药“简、便、验、廉”优势，提供了更加优质的中医管理服务，调动了医务人员的服务意识和工作积极性，提升了基层中医药服务能力。通过改革，巴彦淖尔市中医医院逐步实现了让优质中医药服务惠及广大人民群众。

让中医医疗资源惠及广大边远农牧民，给“健康扶贫”事业添砖加瓦，是巴彦淖尔市中医医院所坚持的公益使命。为此，医院多次派义诊团队深入农牧区，为边远农牧民送医送药，解决他们的病痛

困扰，同时也进行了健康知识宣讲，提高了农牧民的健康意识。

为缓解百姓“看病难、看病贵”问题，探索中医医联体建设，推进中医药优质资源下沉，2017年10月以巴彦淖尔市中医医院为牵头单位，联合18所旗县中医医院、乡镇、社区卫生院组建了中医医联体。中医医联体成立至今，已选派105名中、高级职称医师到帮扶医院义诊、带教，至今普通门诊义诊诊疗3181人次，咨询2256人次，示范查房32次，开展重点疾病的专题讲座35次，提高了帮扶医院的医疗服务水平和服务质量。该院与临河区狼山镇小召卫生院、八一乡卫生院等6家基层医疗机构签订帮扶建设中医馆协议，向各帮扶医院捐赠价值7575元的医疗设备，并派专家指导中医馆建设。

### 肩负使命传承中医精髓

中医药历史悠久，经过几千年的临床实践，证实了中医中药无论是在治病防病上，还是在养生上，都是有效可行的。发扬传统、吐故纳新、中西结合、面向当代，成为中医学发展的态势，也成为了巴彦淖尔市中医医院肩负的使命。

巴彦淖尔市中医医院始终坚持对中医文化的传播，该院以丰富的活动为载体，宣传中医文化。以“中医中药中国行”“世界传统医药日”“健康促进月”等大型活动为契机，大力传播中医药文化，营造良好的中医药工作氛围。先后开展“中医中药进基层、进社区、进单位”“伤寒论诵读大赛”“一日三餐谈内经”“每日一药”等

活动，组织开展中医药科普知识讲座进社区、进机关、进党校课堂，以中医药在治病中的独特作用为突破口，为群众提供健康服务，使中医药文化知识贴近百姓，融入群众生活。

昔扁鹊得遇长桑，遂医术闻名于世。师徒传是中医的传统传承方式，也是继承名老中医衣钵的重要形式，在传承中医药学术思想、临床经验和专业技术专长方面一直发挥着不可替代的重要作用。近年来，巴彦淖尔市中医医院共完成了3批37位老师、72位学生的师承教育，培育造就了一批热爱中医药事业、理论深厚、技术精湛、品德优良、医德高尚的中医药继承创

新人才，成为了巴彦淖尔市振兴发展中医药事业的中坚力量。

传承和发展中医学，一方面要师从名家，另一方面也要担当文化的传播者。2019年11月9日，10日，巴彦淖尔日报社小记者社会实践基地揭牌仪式暨参观内蒙古自治区中医药文化宣传教育基地活动在巴彦淖尔市中医医院举行。本次活动对帮助青少年了解中医药知识，体验中医药文化，感受中医药博大精深的魅力具有深刻意义。

走进巴彦淖尔市中医医院，位于1号楼与3号楼之间的中医药文化宣传教育基地成为医院的一道亮丽风景线。基地

总占地面积945平方米，采用悬浮雕刻设计手法，展示了中医核心理论、中医诊疗、中药的使用、中医养生保健、中医医德教育等中医药的文化特色精华，主题突出，内容丰富。该基地也是巴彦淖尔市中医医院向群众递上的又一张巴彦淖尔中医药文化名片。

未来，巴彦淖尔市中医医院将探索到的管理理念、服务模式、亮点工作，热忱地与各旗县基层医疗深入交流，携手并进，加强师承工作内涵建设，强化过程管理，认真抓好落实，为新时代中医药事业能有新气象、新作为发挥积极的推动作用。



中医传承拜师现场。



深入基层为群众发放药品。



小记者活动现场。



医院义诊现场。



歌唱我和我的祖国 党日活动。